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VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
SZERKESZTŐSÉG:

Ssoap'ád, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét 
illető közlemények intézendők.

KIADÓHIVATAL:

Csengrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hir­
detmények intézendők.

Felelős szerkesztő és kiadó :
id. SZ1LBER JÁNOS.

ELÖFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket jutányos árakért 
vesz fel a kiadóhivatal.

A kamatnélküli kölcsön.
A legújabb szocziális eszme: a 

kamatnélküli kölcsön. ■— Első pilla­
natra ez hihetetlennek látszik, — ép­
pen napjainkban, a midőn az egész 
hitelművelet a kamatozáson alapszik. 
Ha ez megvalósulhat, ez az uj kor­
szaknak legfontosabb szocziális vív­
mánya.

A mai anyagias korszakban ne­
héz elképzelni azt, hogy kölcsön egy­
általában kamat nélkül legyen. De ha 
ez mégis lehetséges, óriási jelentőségű 
dolog.

Sajnosán tapasztaljuk a mai hite­
lezés nehézségeit.

Régentől fogva érthetetlen volt az 
agrikultur Magyarországon, hogy mig 
az ingatlannal biró gazdák s birtoko­
soknak nem volt hitele, vagy csak nagy 
nehezen tudta hitelét kielégíteni, — 
ugyanakkor a kereskedő világ minden 
tagjának, bármilyen vagyontalan is lett 
légyen, — czim táblája volt, azonnal 
hitele is volt. Ezen hitellel éltek a félre­
eső falvak kis szatócsai is, amidőn az 
ottani birtokos vagy épen a paraszt- 
gazda, vagy kisebb emberek hitelhez 
nem juthattak.

Nagyot kellett a földnek fordulnia,

hogy ma már a kamatnélküli kölcsön 
eszménye áll előttünk — s vannak, 
akik megvalósítani törekednek.

Ezen kamatnélküli kölcsön esz­
ményét a Magyar Védő-Egyesület ezen 
hazafias önzetlen szervezet kívánja a 
hazai mezőgazdasági és ipari termelés 
előmozdítására és védelmére életbelép­
tetni és megvalósítani; — mivel egész 
közállapotainkat javítaná.

AM. V. E. teljes tudatában van 
annak, hogy a hazafias felbuzdulás 
mellett bármely nagy nemzeti czélok 
csak akkor lesznek állandóak és mara­
dandók, ha azok mellett az anyagi ér­
dekek is kielégítést találnak. Ezért 
nagy nemzeti czéljainak megvalósítá­
sára : egy országos iparpártolási 
bankot kíván létesíteni részvényekre, 
a mely részvények a tiszta jöve­
delemből 6°/o-os kamatot élveznek.

Ezen iparpártolási bank a hazai 
ipari termékek vásárlására — minden 
postatakarékpénztár utján, vagy a köz­
pontban: vásárlapokat, (árucsekket) 
— ád készpénz ellenében, — mely- 
lyel minden vevő, a hazai árut 
készítő gyárban, iparosnál vagy 
kereskedőnél teljes értékben vásá­
rolhatja be — szükségleteit a legal­
kalmasabb — megfelelő időben. Ezen

vásárlólapok után az egyletbe lépett 
gyárosok — iparosok és kereskedőkkel 
való egyezmény alapján a vevők 
5°/o-os pénztáli engedményt nyer­
nek. Vagyis ezen 5% tiszta meg­
takarítás olyan előny, mit készpénz 
vásárlás mellett sem érhetünk el, — 
de különösen nem a kicsiben vásárló 
vidéki nép.

Hogy a hazai áru vásárlását az 
egész vonalon országszerte előmozdítsa 
a M. V. E., vagyis, hogy a hazai áru­
forgalmat nagyban emelje és kiterjessze, 
— azon vidéki feleknek, fogyasztóknak 
s vevőknek, akik azonnal a megfelelő 
készpénzei nem rendelkeznek a vásár­
lapok megszerzésére: kamatnélküli 
kölcsönt nyújt egy tél évi időtar­
tamra, — ha a fél hitelképessége két 
jótállóval — váltófedezet mellett — 
igazolást nyer. A kölcsön havonkénti 
részletekben fizettetik vissza.

Olyan vásárló feleknek akik 6 
hónapon túli hitelt óhajtanak, a vá­
sárlólapok 3% kamatfizetés mellett 
nyujtatik a megfelelő hitelbiztosítás el­
lenében; esetleg betáblázás mellett.

A kiadott vásárlólapokat a 
Magyar Védő-Egyesület országos 
iparpártolási bankja, nyomban a 
bemutatáskor készpénz ellen váltja

OEK műi
Töprengjek-e ?

— Irta: Szentirmay Elemér. —

Mégis csak szív, egy megtört szív. Mert 
a vér, mely körül fogja, — körül rohanja — 
nem kék, azért csak ép úgy elszorul, épen 
oly görcsös rohamok fogják el gazdáját, 
mintha brüsszeli csipkék között vonaglanék 
s a legdrágább libatollal keményen megtö­
mött vánkosokban sírná könnyeit. Sírni! Igaz, 
a mai világban komikus dolog, de talán 
még, vagy már az újdonság ingerével hatva 
bámulásra; talán megindultságra is késztet. 
És ugyan mit bánja az kinek bánatja van, 
hat e könnyeivel vagy sem, ... ha már 
valami megtörténtről van szó. Mert ez bi­
zony megtörtént s ezen változtatni emberi 
lénynek nem lehet. Megtörtént, elváltunk.

Hanem ez a papír, mintha kicsúszni 
akarna a serény toll alól, mintha szellő 
emelné fel s kinyúlnék előttem a maga fe­
hérségében szellem magasságába s szemembe 
vágná vádját:

Hazudsz! Ne piszkold be fehérségem, 
tisztaságom undok fekete betűiddel, melyek 
megromlott lelkedből tőrnek elő. Hazudsz, s 
önző módra, bűnt bűnre halmozva, a bün- 
hődést kerülni akarva az »Ö« emlékét rá­

galmazva, lelkiismereted gyönge vibrálását 
akarod meggátolni.

Hazudsz, mert nem váltatok el, te hagy­
tad el »Öt«. És ha lehajtom fejem, és ha 
bevallom is, ha megrendülök a vádra . . . 
csak tovább feketítem e lapot, mert már 
gyarló vagyok ahhoz, hogy jó legyek, már 
nincs is jogom a jóságra.

— Igen, én hagytam el őt . . . Én 
akartam szabadulni attól, akihez aunak idején 
úgy vonzódtam, mintha csak nem is játék, 
nem is színházi komédia lett volna az a 
sok mélyen átérzett szó, az a lelkesült han­
gulat, az a fékevesztett szenvedély. És ha 
olykor — az átérzett szavak ismétlése köz­
ben — a múlt egyes kéqeit emlékezésem 
hideg verőfénye aranyozza körül, nem hiszem, 
nem képzelem a szabad akaratot, melynek 
ilyen szörnyszülöttje lenne ez a gonosz tett.

Nem lehet ez az akarat önmagával 
szabad, valami már tévútra vezette, valami 
már elkábitotta azt az egyszerű becsületes 
akarást, mely az odaadó szívvel együtt nőtt 
fel, valami megmérgezte, elkábitotta kárho- 
zatos szerelmével s mivel az akarat akkor 
már hitt az álnok önzésnek — megszületett 
a tett,

Eközben pedig észre veszem, hogy a 
töprengés keskeny ösvényéről az okoskodás 
kényelmes országutjára tértem át.

Ridegen, higgadt ésszel tárgyalom az 
esetet. Megismertem, megszerettem, de ő;

bár észrevette tőlem soha nem hallotta. Ám 
az a sok délután, mit együtt töltöttem vele 
mindinkább idegessé tette őt is, engem is. 
Láttam rajta, hogy nincs ereje véget vetni 
ismeretségünknek, elképzeltem zavarát, mi­
dőn kérdésemnek nem tudná okát mondani, 
észrevettem gyakori elmélázásán, [hangjának 
remegésén, hogy mindennek megoldását tő­
lem, az erősebbtől várja. És én várakoztatni 
senkit se szeretek. Szóltam tehát a veszede­
lemről mely minket fenyeget, szóltam a sze­
relemről mely talán már . . .

. . . «Ne mondja tovább» Szakított 
félbe ijedten fordítva el lángba borult ar- 
czát, félve és mégis várva a következőket.

«Hogyan, hát maga is tudja már . . . 
észrevette, maga is érezte ? ...»

Nem felelt, de parányi jobbjával meg- 
szoritá kezemet, hosszan, forrón, szenvedé­
lyesen ...

Ez volt az ő vallomása.
Én pedig, ha akkor elrohanok onnan, 

mint egy szégyenlős ifjú s levélben búcsú­
zom el tőle, mily nyugodt lehetnék, mig igy 
elkedvetlenedve kell bevallanom, nemhogy 
erősebb lettem volna, hanem annyira gyenge, 
hogy az eddig visszatartott vallomás rakéta 
módra szindus csillogással, megvesztegetően 
átérezve hangzott el ajkaimról.

Ami aztán következik, az csupa idyll. 
Édes ostobaság, mámoros szenvedély gon- 
doskodó gyöngédség, felségesen egybeolvaet

voslŐk^ámmí hsaiéi; tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos ba- 
jainál így»!»* idillt bronchitis, szamárhurut <• mi«»«*« lábbádozók- 

jDÜm ürüli G\™ 1 influenza után
Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint 4.— ker.-éi

kapható. — Figyeljük, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva.

F. Hoffüiann-La Roche & Co vegyészeti gyár BASEL (Svájez.) —



be a kötelékébe lépett gyárosoktól, 
iparosoktól és keieskedóktől 8 i»-os 
levonással.

Vagyis 3%-ért vállalja el a M. V.
E. iparp. bankja a koczkázatot a gyá­
rosok, kereskedők és iparosoktól; — 
amivel ezek a hitelezéstől és a vele 
járó kellemetlenségektől s a. kintlevő­
ségek behajtása és költségeitől .mene­
külnek meg, míg —- ellenértékűi: uj 
és nagy vevökozönséget nyernek, 
mindazokat, akik mint a M. V. E. tag­
jai, hazai árukat — és a fenti hec - 
vezmény mellett vásárolni akarnak.

A kamatnélküli kölcsönt élvezők, 
bár nem részesíthetők az 5%-os pénz­
tári engedményben, mégis hitelszük­
ségletük eddig el nem ért, soha nem 
álmodott előnyökkel nyer kielégítést.

Azon tény, hogy egy nagy rétege 
a fogyasztóknak, áruszükségleteit, 
vagyis háztartásának és gazdaságának 
kellékeit — kamat nélküli kölcsönnel 
képes minden időben — vagy épen 
akkor, a mikor arra szüksége van, — 
vagy mikor annak ára neki a legmeg­
felelőbb, — olyan előnyösen besze­
rezni, — olyan vívmány, hogy ez 
valóban megragadja minden ember s 
minden szocziologus figyelmét, nieit 
teljesen alkalmas arra, hogy a magyar 
termelők és fogyasztók táborát egye­
sítse és a magyar: pénznélküli gaz­
dáknak a kellő pillanatban a vásárló­
képességet megszerezze.

Méltó arra, hogy mindenki e nagy 
eszme megvalósítására siessen — s 
hogy a bankba az elérhető 6°/0-os jö­
vedelem mellett minél többen részt 
véve — ama milliók álljanak ezen va­
lóban nemzeti iparpártolás szolgálatára, 
melylyel népünk erőgyűjtése biztosíttat]k.

Az áru-csek kibocsájtása egyma­
gában is óriási jelentőségű dolog a 
hazai iparpártolás emelésére.

Az áru csekkel kapcsolatban a 
legszerencsésebb gondolat, a magvar 
származású árukat a M. V. E. véd­
jegyével — mint országos és egy­
öntetű védj egy gyei ellátni.

Ezen védjegy a régi vitézségi
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érem a hajdani védegylet jelvénye, 
hármas halniu. kettős kereszt, cserko- 
szóróval övezve.

Ha minden vevő ezen védjegyre 
figyel s csakis az ezzel ellátott magyar 
származású áruknak ad előnyt a kül­
földi előtt, hazai iparunk, — mező- 
gazdaságunk fejlődésének javára meg 
van mentve. Azon kereskedők, iparo­
sok és gyárosok, a kik ilyen magyar 
származású árukat előállítanak s for­
galomba hoznak kirakati üzleti táb­
lákkal lesznek ellátva a vevő kö­
zönség előtt való igazolási a. így min­
den vevő saját maga ellenőrzi a ha­
zai áruk származását. Milliók kezében 
ez a legsikeresb békés fegyver ama 
900-tól 1200 millió k-ig menő összeg 
visszaszerzésére, mit ma a külföld vi- 
szen ki tőlünk — szükségtelenül éven- 
kint.

Sajátos pénzügyi helyzetünkben 
koronája ezen mélyreható uj hitelszer­
vezetnek : a kamat nélküli kölcsön.

A mikor mintegy 1000 millió k. 
kénytelen a takarékpénztárakban 3%-ra 
— vagy 3. 2%-ra tétlenül heverni, — 
mivel a tökével bírók jövedelme is 
megcsapant, — s vásárló képességük 
is csökkent.

A nemzet legnagyobb része épen- 
séggel nem tud jogos hitelhez jutni. 
Ezen milliók tömegére a kamat 
nélküli kölcsön igazi megváltás.

■ Sajnos, hogy idáig minden pénz 
és hitelművelet — a tömegek kizsák­
mányolásának elvén alapult. — így 
állott elő a nagy szegénység, — s igy 
torlódott össze a sok nagy töke.

Ezen uj hitelszervezet forduló 
pontot jelent. Fő törekvése a társada­
lom széles rétegeinek is juttatni va­
gyont ama sürü 5%-os megtakarítás 
és a kis embernek is a kamat nélküli 
kölcsön utján.

A gyárosok, iparosok és kereske­
dők eddig is kiadták ugyanezen en­
gedményeket, — sőt többet, de nem 
a közvetlen fogyasztók javára, — ez­
ért érdekeik nem voltak megvédve, 
mit folyton rontott az osztrák verseny.

harmóniája fűszerezve a meggondolatlanság j 
jókedvével. És igy tartott ez jő ideig, míg | 
aztán az idyll szabályosan váltakozó, de ! 
mindig ugyanazon jeleneteiben lassanként j 
otthonossá váltam, kezdtem észlelődig, úgy 
hittem, hogy kezdek tisztán látni s néha 
rajtakaptam magam a birálgatáson. A meg­
csappant lelkesedés s az alattomssan közelgő 
unalom a két. szem közti irányból összeta­
lálkozva kezet fogtak s kitűzték maguknak a 
czélt, hogy bebizonyítják nekem, mennyire 
czéltalan az én szerelmem. Részletekre bon- 
czolták az envelgést s kimutatták, hogy a 
sok édes perez, már nem édes, mert meg­
szokott, az a szenvedély nem mámoros, mert 
józan gondolatok hidegitik, az a gyöngédség 
pedig most már csak palástolása annak a 
változásnak s ami pedig azt a sok bohósá­
got és ostobaságot illeti, az csak rövid időre 
megengedhető elparlagiasodása agyamnak. 
És ebbe az utolsó gyengeségbe belekaptak 
s az idyll a költői varázsból, a nyomán fa­
kadó ábrándokkal, a minden szépségéből ki­
fosztott idyll hiába panaszkodott ... olt 
hagytam, mert méltányosnak tartottam igy 
cselekedni, mert felmentvényt kaptam, fel­
mentvényt, mely arról szól, hogy az Ö tár­
saságában elmém kénytelen volt nélkülözni 
táplálékát s kénytelen voltam eszméimben 
az ó gondolatvilágához megfelelően törpévé 
zsugorodni.

S ez az elbizakodottsággal beárnyékolt,

önző mentség nyugtat még meg egy kissé, 
mert különben a lelkiismeret szava folyton 
a fülembe zúgna: vezekelj, légy a beismerés 
és a bünhődés keserves utján, mint kifáradt 
vándor s ne lássa meg szemed a bilnbocsá- 
nat reményt nyújtó közelségét.

De ugyan, ki ne sietne önmagát rneg- 
nvágtatni, ha mentsége van. Ugyan ki csapná 
arczul önmagát? Hogy aztán a mentség fel­
hozása, ez a gyáva és lovagiatlan megokolás 
arezpirilóbb bármely arczulcsapásnál is, az 
már elvitázhatatlan. S hogy mindez a 
dermedt okoskodás teljesen saját magam 
lelkét sem elégíti ki, azt érzem. Érzem ezt 
és sejtem azt, hogy kifogyva a száraz czá- 
folgatásokból csak ismét vissza térek oda, 
hol kezdtem, el ismét lem a mondottakat,^ el- 
ismétlem, újból kezdem ... a végtelenségig, 
folyton a bünbánat és a megnyugvás között 
vigadozva és végleg soha megnyugodva, mert 
mégis csak szív, egy megtört szív . . . ! és, 
mert . . . szivem nekem is van.

Mostan magunknak is, a vevő közön­
ségnek s a fogyasztók millióinak is 
javára szolgál ezen uj hitelszervezet, 
különösen mint részvényeseknek.

A mit a törvény a megrendelés- 
gyűjtés eltiltásával használni vélt, az 
— áru forgalomba rontott. Ezt is re- 
p er álja alaposan az uj hitelszervezet.
A kamatnélküli kölcsön tehát megvaló­
sítható. Általa nyer a fogyasztók mil­
liónyi rétege; nyer a hazai gyáros, 
iparos és kereskedő; és nyer a rész­
vényes pénzes ember, mert ma az el­
érhető 6%-os kamatot sem állam, sem 
bank, sem papír nem nyújtja.

Egyszerre felszabadulhat ama le­
kötött 1000 millió hazai töke nagy ré­
sze, mely ha az iparpártolás részére 
fordítható, vele ilyen módon a legfoko- 
zottabb hiteligények is kielégíthetők.

Ezen az utón lehet boldog és 
független a magyar!

Ezen tőkegyűjtés legyen alapja 
az önálló magyar nemzeti banknak.

^ A nagykorusitás leszállítása. (A
polgári törvénykönyv újítása.) Nagysza­
bású és az élet minden vonatkozásában fon­
tos újítást létesít a készülő uj polgári tör­
vénykönyv előadói tervezete. A napokban 
jelenik meg a nagy munkának a személyi 
jogokat tárgyaló része és ebben foglaltatik 
az az úgyszólván forradalmi ujjitás,? hogy a 
nagykorúság ezentúl a 2 I-ik életévvel kez­
dődik. Az eredeti tervezet mind a két nemre 
nézve szabályként a íI-ík életév betöltésé­
nek időpontjai állapítja meg, főleg azzal ér­
velve, hogy a vagyonosabb osztályok gyer­
mekeinél, tehát ott, a hol a hatályosabb 
oltalomra fokozottabb szükség van, gyakorta 
a könnyelmű életmódra való hajlam, ennél­
fogva a korhatár leszállítása gazdaságilag és 
társadalmilag aggályos. A kérdésre nézve 
felmerült észrevételek utalnak arra, hogy 
Franczia- Olasz-, Németországban, Belgium­
ban, Angliában a 2!, Svájczban a 20, Hol­
landiában, Spanyolországban a 23-ik életév 
betöltése, a 24 éves korhatár Magyaroszágon 
kívül már csak Ausztriában áll fenn. Mint­
hogy az ember teljes szerződésképessége a 
tejeskoruság beálltától függ, a teljeskoru ha­
tárának kétségtelenül oly életkorral kell kez­
dődnie, amelyben az ember rendes fejlődés 
mellett az esetek átlagában eléri a fejlett­
ségnek azt a fokát, a melynél a szerződés­
képességhez szükséges szellemi erők föltéte­
lezhetek. E mellett az életkor megszabásá­
ban tekintettel kell lenni arra is, hogy az 
ember abban az időben, amidőn társadalmi 
és gazdasági viszonyai között tényleg önál­
lóságra jut, elnyerje a jogi önállóságnak is 
azt a mértékét, amely ügyei viteléhez 
szükséges. Ez az életkor azonban nemcsak 
egyének, de osztályok szerint is igen külön­
böző. A felállítandó átlagos korhatár tehát 
csakis bizonyos korrektivumokkal felel meg. 
ilyeneket állít fel az eredeti tervezet, egyfe­
lől a teljes korúvá nyilvánítás intézményé­
ben, másfelől ennek ellenképében, a kiskorú­
ság meghosszabbításában. Idetartozik továb­
bá a szerződésképesség szabályozásának 
módja, melyben az embert szerződésképes­
ségének szélesebb köréhez már a teljes kor 
elérése előtt eljuttatja. Ily korrektivumok 
mellett a teljes kor kezdőhatárának meg­
szabásában a döntő súlyt arra kell helyezni, 
hogy az átlagosan, azaz a nép túlnyomó 
tömegére nézve a szerződésképesség érintett 
előfeltételeinek akként feleljen meg, hogy az
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említett korrektivumok alkalmazására minél 
ritkábban legyen szükség. Kifejti ezután az 
anyaggvüjtemény, hogy nálunk az önálló 
életpálya alapítása még a magasabb előké­
születet igénylő tudományos pályákon is ko­
rábban. nevezetesen a 24 évet 2—3 évvel 
megelőzőleg veszi kezdetét s itt a gyámko­
dás már lehetetlen, különben is a túlzott 
gyámkodás nem kedvez az egyéniség kifejlő­
désének. Ezeknek előrebocsátása után arra 
a megoldásra jutott a teljeskoruság kárdésé- 
ben a polgári törvénykönyvet előkészítő bi­
zottság. hogy a teljeskoruság kezdőhatára 
leszállítandó és kimondandó, hogy a teljes­
koruság a huszonegyedik életév betöltésével 
veszi kezdetét, ahogy ez már Európa legna­
gyobb részében elfogadtatott. Mondanunk 
sem kell, hogy ez a tervezet nagy vitára 
fog alkalmat adni.

1904. jkmi&r 31. _____

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hir. Dr. Tauszk Feren.cz 

egyetemi tanár f. hó 29-én az esti vonattal 
városunkba érkezett s 30-án a reggeli vonat­
tal utazott vissza Budapestre. A nagyhírű 
belgyógyász meghívásra jött városunkba 
Pozsár József fiatal mérnökhöz, ki meghű­
lés következtében nagyfokú tüdőhurutban 
szenved.

— Ármentesitő társulati közgyűlés. A
esongrád-sövényházi ármentesitő és belviz- 
szabálvozó társulat f. évi február hó 22-én 
d. e. 10 órakor tartja meg évi rendes köz­
gyűlését a községháza tanácstermében. A 
közgyűlés tárgysorozatát s egyébb értesítése­
ket lapunk hirdetései közt találják fel az 
érdeklődők.

— Eljegyzések. Kabók Károly kir. 
adóhivatali pénztárnok szeretetre méltó leá­
nyát Ilonkát, az elmúlt napokban jegyezte 
elVékei Zoltán János kir. járásbiró Ó Be­
cséről. — Lakos Jenő kereskedő e hő 24 én 
jegyezte el Szentesen Ehrenfeld Jolánka kis­
asszonyt, Ehrenfeld Mór szentesi kereskedő 
leányát.

— Népnevelésünk. > Dicsekszünk nép­
nevelésünk rohamos fejlődésével, az iskolák 
államosításával beállott helyes tanítási mód­
szer, jó igazgatás stb. körülményeivel, me­
lyek a növendékek sikeres előmenetelét idé­
zik elő. S ha behatóbban szemléljük népne­
velésünk mai állapotát, mit látunk. Azt, 
hogy mig az államosítás előtt voltak 
jeles tanerőink, úgy vannak most is, de vi­
szont amint az ó-korban, ép úgy mais akad­
nak olyan iskolamestere k, kiknek ösz- 
szes tanérzékük a pálezábari rejlik. Saját 
szemeinkkel győződtünk meg arról a bar­
bár tanítási rendszerről, melylyel egyik tanító­
nő növendékeivel szemben gyakorol. A c> in­
gár, vézna kis leány fejlődésnek indult testén 
véres foltok mutatják azon óriási haladást, 
mit az államosítással népnevelésünk nyert. 
Annyival inkább jellemző az eset. mivel ez 
a nevelési módszer egy nőtanető lélek szelíd 
lelkének kitörése. Milyen akkor a férfi tanító 
indulata a mai államosított iskolai rendszer 
alatt ?

— Nyulpecsenye a szegénykonyhán A
szegénysorsu iskolásfiuk ingyenkonyháján 
nagy nap volt az elmúlt csütörtökön a mi­
kor nyulpecsenye került a rongyokba burkolt 
szegénytanulók asztalára. A szegények kony­
háján ritkán forog ily pecsenye amilyen Bozó Mi 
hály ajándékából került oda, aki 10 drb nyulat 
ajándékozott a szegény konyha számára. A 
nemes cselekedet önmagát dicséri s köve­
tendő például szolgál — nem ugyan az 
olyan vadászok számára, akik eleven kap- 
panér cserélik be a lőtt nyulat, hanem - a 
vadász társaságnak, ki kör-vadászatok aikal- j 
mával böviben van a nyúlnak stb. vad- i 
félének, miből pár példánynyal bizony nagy |
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örömet okoza az ingyen konyha nyorom- 
góinak.

— Halálozás. Megyénk papságának 
gyásza van; egyik érdemes tagja ftdő Keller 
Lajos mindszenti plébános hunyta szemeit 
az örök álomra f. hő 28-án Mindszenten, 
főtisztelendó Keller Lajos a 70-es években 
nálunk is huzamosabb időt töltött mint 
hittanár s távozásakor az egész város 
rokonszenvét és szeretetét vitte magá­
val midőn tőlünk Mindszenti plébánossá 
neveztetett ki s uj állomását elfoglalva meg­
vált Csongrádtól. Mindszen község sokat 
nyert uj plébánosával, ki csakhamar köz­
tevékenységet fejtett az elárvult községben, 
előbbre vive annak fejlődését minden téren. 
Nagy körültekintéssel irta meg Mindszent 
200 éves történetét, mit egy kötetben sajtó 
alá is adott. Hívei szívesen látták volna a 
tehetséges főpásztort, mint Mindszent orszá­
gos képviselőjét s több ízben megkísérelték 
őt jelölni ezen állásra; a szerencse azonban 
egy alkalommal sem kedvezett számára. Az 
elhunyt lelkipásztor rokonai ez alkalomból 
a következő gyászjelentést adták ki. Alólirot- 
tak fájdalomtól megtört szívvel jelentik a 
feledhetetlen testvér, illetve nagybácsi és 
sógor KELLER LAJOS Mindszent község 
róm. kath. lelkipásztora, Csongrádvármegye 
törvényhatósági bizottságának tagja, Mind­
szent község díszpolgára és községi kép­
viselője, a mindszenti »Polgári Kür« és 
»Katholikus Kör« elnöke, a Mindszenti Ta­
karékpénztár Részvénytársaság elnöke a »Ká­
roly-óvoda« igazgatója, az állami elemi nép­
iskolai gondnokság tagja, stb. folyó hó 28-án 
hajnali Yr 3 órakor a halotti szentségek áj- 
tatos felvétele után életének 57. évében tör­
tént gyászos elhunytat. A megboldogult hült 
tetemei folyó hó 80-án délelőtt fél 10 óra­
kor fog az engesztelő szentmise áldozat be- 
mulatása után a róm. kath. szertartás sze­
rint eltemettetni. Áldás és béke lengjen drága 
hamvai fölött!

— Pártolásra méltó eszme. Megemlé­
keztünk lapunk előző számában arról, hogy 
a helybeli ált, ipartestület f. évi február hó 
2-án d. u. fel 3 Urakor tartja meg évi rendes 
közgyűlését a községháza tanácstermében. 
Nem tértünk volna vissza e közgyűlés újbóli 
felemlitéséhez, ha annak tárgysorozatába* 
egy a testület tagjait közelről érdeklő tárgy 
nem ragadja meg figyelmünket. Az említett 
tárgysorozat 7. pontja Kaszanitzky István 
ajánlatát írja elő a testületi ház újraépítése 
és bérletét illetőleg tárgyalásra, mely szerint 
Kaszanitzky István vendéglős azon előnyös 
ajánlatot teszi az ipartestületnek, hogy haj­
landó az általa bemutatott építési tervezet 
szerint újraépített testületi ház után oly ösz- 
szegü évi bérletet fizetni, hogy az újraépítés 
költségei teljes összegben 10 év alatt megté­
rülnek s igy minden befektetés nélkül 10 év 
után, egy teljesen megfelelő modern épület 
képezné az ipartestület jogos tulajdonát. De 
már az épület befejezte után is oly kényel­
met biztosítana az uj épület a testület s vele 
együtt tagjai számára, mit a mai magánla­
kásnak épített ház nam nyújthat. Az építési 
tervezet feltüntetése szerint mintegy 5000 
korona költséggel a testtületi ház oly formán 
éppittetnék újra, hogy utczai részén egy 18 
méter hosszú terem építtetnék, mellette pe­
dig megfelelő helyiségek az ipartestület, ipar- 
testületi betegsegélyző pénztár és iparos 
olvasókör számára. A szép építési tervet 
volt alkalmunk betekinteni s azt nem tudjuk 
eléggé ajánlani az iparosoknak elfogadásra. 
Kívánatosnak látjuk mi ezt azon oknál fogva, 
hogy minden anyagi kiadás nélkül megfelelő 
otthont teremtenek iparosaink önmaguknak, 
mely alkalmat ad a tagoknak minél gyako­
ribb összejövetelre s igy az iparos érdekekre 
minden kívánni valót egymás közt megvitatva, 
a kis ipar mai tengődő állapotában némi javulást

idézhetnek elő. De városun kökzönsége is nyer­
ne az újraépítése által, mivel egy oly terem ál­
lana rendelkezésére, mely minden nagysza­
bású összejövetelre alkalmat nyújtana; de 
nyerne az uj épülettel főterünk is, melyet 
csinos kupolájával ékesítene. Az ipartestületi 
ház mai stádiumában különben sem soká 
állhat ten, mivel az az idők által igen meg 
van viselve s ha évek ~mulva is, javitári 
költségei a közgyűlésen bemutatott építési 
tetve el nem fogadása estén, a testület pénz­
tárának terhére esnek. Legyenek tehát ipa­
rosaink méltók önmagukhoz, fontolják meg 
jól a Kaszanitzky-féle ajánlatot s építsenek 
csinos otthont önmaguknak.

— Szegény farsang. Az idei farsang 
nem kecsegtet bennünket szokott vigalmai- 
val. S igy elmondhatjuk, hogy mulatságok­
ban szegény farsangunk van. Az idők nehéz 
volta mellett bizonyít az, hogy már a far­
sangi napokból is ki hal a szokott vig, 
pezsgő élet. A csongrádi „Műkedvelő és 
Daloskor“ f. hó 31-én az építendő népszín­
ház javára az Otthon szálloda dísztermében 
tánczestélyt rendez. Hisszük, hogy a mulat­
ság nélküli farsangban a Daloskör mulatsága 
látogatott lesz.

Óvás a mesterséges amarikai szölővesz- 
szök ellen. Ma már ugylátszik, nemcsak az 
étel és italnemüeket hamisítják, hanem még 
az amerikai szöllővesszőt is mesterséges utón 
készítik. Erre vall a kecskeméti vinczellér- 
iskol igazgatóságának kiadványa, melyben 
óva inti a gazdaközönséget az ilyen szőlő- 
vessző vásárlásától, nehogy azáltal a gazda 
károsodjék. Felhívtuk cn .4fogva mindazokat, 
akik amerikai oltványokkal akarják szüleiket 
betelepíteni, hogy s-üsség;eleiket hitelt ér­
demlő szölőteiepekről szerezzék be.

Egyéves méncsikók vásárlása. A földmivelés 
ügyi miniszter felhívta mindazon tenyésztőket- 
kiknek birtokában legalább is négy jó szár­
mazású, erős csőn tu, szabályos testalkatú, sa­
ját nevelésű egyéves méncsikó van s azokat 
az államnak eladni kívánják, hogy ebbeli 
szándékukat a helynek, az utolsó postának, 
ahol a csikók állanak, valamint a csikók szár­
mazásának, magasságának, színének és árá­
nak pontos megjelölésével a. kir. földmive- 
lésügyi ministeriumhoz benyújtandó és 1 ko­
ronás bélyeggel ellátott Írásbeli nyilatkozatban, 
legkésőbb 1904. évi február hó 1-ig bejelen­
teni szíveskedjenek, mivel ezen határidőn túl 
érkező bejein lések figyelembe vétetni nem 
fognak.

— Házasuló védkőtelesek figyelmébe.
Az 1880. évbeli születésű védkőtelesek, akik 
még harmadik korosztályú hadkötelezettsé­
güknek eleget nem tettek és a sorozáson 
mégegyszer megjelenni kötelesek, — a m. 
kir. honvédelmi minisztériumnak folyó évi 
január 14-én 3276 szám alatt kelt s Szeged 
városához intézett leirata szerint angedély 
nélkül házasságot köthetnek.

— Változás a bankjegyek forgalmában.
A régi forint értékű bankjegyek bevonása óta, 
amelyekből még csak mindössze 18'7 millió 
korona van forgalomban, nagy változáson 
ment át a bankjegyforgalom összetétele. Az 
1902 év átlagában a forgalomnak még 57o/o-a 
esett az ezer forintos jegyekre, 34‘3o/o-a száz­
forintokra 5o/o-a az ötven koronásokra, 45o/o-a 
a húsz koronásokra és lOo/o-á a tiz koroná­
sokra. 1903 ban azonban a forgalomnak 15%- 
át ezer koronás, 40o/o-át száz és őtven ko­
ronás, 35o/o-át húsz koronás és 10o/o-át tiz 
koronás bankjegyek látták el. A tiz koronás 
bankjegyek száma tudvalevőleg kontingen­
tálva van. A húsz koronás bankjegyek for­
galmának aránylagos csökkenése pedig nyil­
ván összefügg az arányforgalommal.

— A kormány birtokot vásárol. Algyő 
község közelében, H.-Mezővásárhely határá­
ban van gróf Károlyi Sándornak Aktasziget 
nevű 3320 holdas birtoka. Algyő község kép­
viselőtestülete évekkel ezelőtt kérte a kor­
mányt, hogy vásárolja meg ezt a birtoktes­
tet a gróftól és adja el a község népének. A
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kormány most hajlandónak nyilatkozott a 
birtok megvételére és azt 5—10 holdas par- 
czellékban fogja eladni. Az Akta-sziget 2162 
hold hullámtérből, 856 hold szántóból és <300 
hold nádtermő földből áll, A szántó árát 600 
a hullámtér árát 250 és a rét árát 150 ko­
ronába állapítja meg a kormány holdanként.

— Rendőri hírek. Forgó G. .Pál házá­
tól egy nagyobb fagerendát f. hó 20-án éjjel 
elloptak. A nyomozás folyik. — Őzv. Gy. 
M-né e hó 20-án harisnyát választott a Klein 
féle kereskedésben, midőn egy párt a kendője 
alá rejtett. A szemfüles kereskedő-segéd észre 
vette a lopást s elvették a lopott tárgyat.— 
Nagy Antal nem ritkán külömbözik össze le­
gény társaival s legtöbbször tenyerével szok­
ta tisztázni a nézeteltéréseket. A f. hó 26-án 
is összekülömbözött a legény Csernus István 
Dudás Mihály, Kállai Sándor, Deák János, 
Kacsinta Ferencz és Szálkái András legények­
kel, kik közt nagy harcz fejlődött a vasut- 
utczai éjjeli ház környékén. A legényharcz- 
ban Nagy három veszélyes szúrást kapott; 
egyet a szive tájékán, egyet a karján, egyet 
a fején. A tetteseket a jbírósághoz feljelen­
tették. Nagy sebei nem életveszélyesek, — 
Molnár Antal pálmonostori lakos f. hó 27-én 
éjjel a vasut-utcza egyik korcsmájában mu­
latott ; miközben 50 korona pénzét zsebéből 
kilopták. A nyomozás folyamatban van. — 
A községi mázsaház sertés óljának lakatját 
e hó 27-én lefeszítette valami jó madár s az 
ott bezárt két drb hízott sertést kihajtotta az 
ólból. Ekkor azonban kilépett Király Sándor 
mázsamester lakásából s a tolvajra lőtt ki a 
sertések hátrahagyásával elmenekült. — Ba- 
ranyi Pál vaskereskedő tanoncz e hó 28-án 
szoba fegyverrel, vigyázatlanságból bal keze- 
fejét keresztül lőtte. Sebe jelentéktelen.

— Szájpadlás nélküli müfogak felesle­
gessé teszik az inylemez használatát. A száj­
ból kivenni nem kell nem is lehet. Egy óra 
alatt tökéletesen lehet vele beszélni és rágni. 
10 évi jótállás. Barna J. egyedüli speczialista 
a szájpadlás nélküli müfogak készítésében 
Budapest, Kerepesi-ut 26. szám. Vidékiek 
megvárhatják.

— Férfiak ingyen kapnak gyógyszert a
legújabb találmányi!, amely visszaadja az 
elveszett erőt. Mindenki aki érte ir, próba­
csomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól 
becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodá­
latosabb csodaszer, a mely már ezreket men­
tett meg, a kik ifjúkori bűnök következté­
ben nembeli betegségben, syphilis és elve­
szett férfierőben szenvednek. Ez oknál fogva 
az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek 
ingyen küld egy csomag gyógyszert felvilá­
gosító könyvvel együtt. Ezzel a háziorvos­
sággal a betegség odahaza is gyógykezelhető 
és mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nem­
beli betegségben, eme gyengeség vagy pe­
dig chornikus betegségben szenvednek oda­
haza maguk kezelhetik magukat. Ez a 
gyógyszer azokra a szervekre hat. a me­
lyeknek az erősödése szükségeltetik és cso­
dálatos eredménynyel gyógyítja a már éve­
ken át tartó betegségeket. Öregek és fiatalok 
a Städte Medical intézetnek alulirt czimen 
Írhatnak, a honnan a csomag haladéktalanul 
megküldetik. Az intézet elsősorban is azokat 
akarja megmenteni, a kik kezeltetés végett 
nem hagyhatják el otthonukat. A próba szál­
lítmány meggyőződtet arról, mily könnyen 
gyógyítható meg e borzasztó betegség oda­
haza. Az intézet kivételt nem tesz, bárhon­
nan -irhát magyarul az orvosságért, mit 
titoktartás mellett postafordultával egy gyógy­
szer szállítmány könyvvel mindjárt megkü- 
detik. írjon még ma. A szállítmány oly szé­
pen van Csomagolva, hogy annak tartalmát 
nem fogja senki sem kitudni. A levelet köl 
vetkezőképpen kell czimezni. Städte Medi­
cal Institute, 6920. Elektron Buil-Sing’ For- 
Wayne, Ind. America. Minden levelet fran- 
kirozni kell.

Anyakönyvi bejegyzések.
1904. január hó 23-től 31-ig.

Születések: Balog Ferencz, Hevesi Er­
zsébet, Deák Mária, Tostnagi Mihály, Palásti 
Mária; Sándor Gizella, Moncsor Maliid, Eszes

Franczi, Pap Verőn, Sági Mária, Fekete Etelka, 
Gyovai Sándor János, Lekrinszki Maliid, Ju­
hász Sándor, Pari Tános, Kocsis Maliid, 
Forgó Pál, Kurunteki Mária, László Olga,

Eljegyzések: Juhász Pál Punyó Kis 
Máriával, Jancsits Mihály Fehér Máriával, 
Hegedűs András Sébi Máriával, Kódor Mátyás 
Bálint Marival, Vókei Zoltán János Kabók 
Ilonka Máriával, Lantos Illés Kátai Annával, 
Szeme rédi György Katona Ágnessel, Szlapák 
József Dányi Emmával.

Házasságkötések: Kókai Sándor Deák 
Marival, Barmai István Csépe Franczissal, 
Túri István Félegyházi Kis Marival, Domokos 
István Borda Luczával, Mikhel Lajos Cser­
nus Annával, Deák János Ujszászi Franczival, 
Molnár István Zsiger Franczi val, Deák Lajos 
Tekulics Rozáliával, Dósa Farkas Ötvös Er­
zsébettel, Sági György Szemerédi Juliánnával, 
Szivák Mátyás Györgyei Tót Máriával, Varga 
Imre Tót Franczissal, Szólik Péter Domokos 
Veronnal, Deák János Deák Viktorral, Deák 
István Deák Annával Fodor Mihály Viktor 
Juliánnával,

Halálozások: Horvát Varga Ilona 5 hó 
görcsök. Lovas János 2 éves bélhurut, Ka- 
kuczka Mária 74 éves aggkor, Pitrik János 
69 éves tüdőgümőkór, Horvát Varga László 
30 éves hasihagymáz, Szemerédi János 27 
napos tüdőhurut Burivári Zsófia 56 éves 
hasvizkór, Szántai Kis István 23 hónapos 
torokgyík, Nagy Rókus 88 éves aggkor, Pu- 
ntni János 65 éves tüdőtágulás.

Közgazdaság.

A fák tavaszi ültetéséről.
Gyümölcsfáink elültetésére legkedvezőbb 

időpont az ősz, azért gyümölcsösök létesíté­
sénél ez mindig szem előtt tartandó. Sok­
szor azonban az őszi ültetés akadályokba 
ütközik igy pl. gazdaságainkban az" őszi 
munkálatok miatt amelyek igénybe veszik a 
gazdának minden idejét s a legtöbb esetben 
nem ér rá arra, hogy fáival bíbelődjön, már 
annyival inkább sem, mivel a gödrök megá 
sása s a fák gondos átültetése jelentékeny 
munkával jár. Ilyen esetben nem marad 
más hátra, mint azok elültetését tavaszra 
halasztani. A tavaszi ültetésnek is megvannak 
a maga előnyei; ugyanis a gödrök megásása 
olyan ieőre esik, amidőn más sürgősebb gaz­
dasági munkálataink szünetelnek, mivel ezen 
mánkálatok késő ősszel is végezhetők. Azt 
azonban szem előtt kell tartani, hogy a göd­
rök még a tél beállta előtt meglegyenek ásva. 
mivel igy az azokból kiásott föld a tél fo­
lyamán kellően átfagy, megporhanyul s a 
gyökerek táplálására sokkal alkalmasabbá 
válik, mint a tavasszal készített gödrök nyers 
és Összeálló földje. Ezért mindenütt, de kü- 
lönössen kötöttebb talajnemeken sohasem 
kell elmulasztani a gödrök őszi kiásását, 
mivel igy a fa gyors megerősödését is biz­
tosítjuk, mert gyökérzete jó tápanyagokban 
dús és porhanyó földdel vehető körül. A 
legmegfelelőbb minden fa számára az, ha a 
gödrök mélysége 100—120 cm. szélessége 
pedig 100—150 cm. között ingadozik. Ülte­
tésre legczélszerübb a 3—5 éves fák ültetése, 
mert az ennél idősebbek megered^se már 
bizonytalan. Csontároknál, almaféléknél a 
2—3 éves fák sikeresebben ültethetők mint 
az idősebbek. Ha több gyümölcsfafélét ülte­
tünk, az ültetés sorrendjét gondosan meg 
kell választani, hogy mindig azok kerüljenek 
első sorban ültetés alá, amelyek korábban 
kezdenek rügyezni, mert ha már a rügyezés 
és igy a fa nedvkeringése megindult, akkor 
az átültetés nagyon bizonytalan s a legtöbb 
esetben sikertelen lesz. Ezért először mindig 
a legkorábban hajtó bogyós gyümölcsökkel 
kell kezdem az ültetést (egres, ribiszke, eper) 
folytatni a csontarokkal (baraczk. szilva cse­
resznye, megyes az almafélékkel (alma, körte) 
fejezni be. Az átültetendő fákat elő is kell 
készíteni az ültetésre, ami a korona és gyö­
kérzet megmetszéséből áll, mely művelet 
okvetlenül szükséges, egyrészt azért, hogy a 
fákat a számukra megásott gödrökbe elhe­
lyezhessük. másrészt pedig, hogy a kiszedés 
alkalmával beleszakadt gyökerek roncsolt seb­

helye felülete simára metszessék le, A korona 
megmetszése is okvetlenül szükséges a tavaszi 
ültetésnél, mivel annak a gyökér terjedelmé­
vel bizonyos arányban kell állania. Az egy­
éves vesszők felényire s mindig egy kifelé 
álló szemre metszendök vissza, míg a vezér­
vesszők 5—6 szemre, ami a gyökér fejlett­
ségétől függ- A vastagabb gyökerek a koro­
nával arányosan metszendök el éles kés 
segélyével rézsutossan s mindig úgy, hogy a 
vágás lapja lefelé nézzen. Ültetés után a fák 
jól megöntözendők (megiszapolandók) ami 
nem öntöző rózsával, hanem egy két vödör 
víznek magasról való ráöntésével végezhető 
a legczélszerübben. Igen jó hatással van az 
öntözés, beiszapolás a fa megeredésére kivált 
azon esetben, ha az öntöző viz minden 10 
literéhez 1 maroknyi chilisalétromot keverünk

\ Y I L T T É !t.
(K rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 

sem a szerk. sem a kiadó.)

1WERCUR váltóiét
részvénytársaság

BUDAPEST, V., Fürdő-utcza 3. szám
vesz és elad

vidéki takarékpénztár- és bankrészvényeket, tőzsdén 
nem jegyzett papírokat. ------ . ■

és azokra, valamint minden egyéb
értékpapír és sorsjegyre igen előnyös előleget

folyósít.
Bank- és tőzsdeügyekben szakszerű felvilágosltám

ingyen szolgál.
Bankosztály. Sorsjegyosztály. Váltóüzlet
A m. kir. szab. osztály sorsjáték főelárusitóhelye
Sorsjegyek csekély havi részletfiyetésre, előnyös sors 

jegytársaságok.
Sorsjegybiztositás: legolcsóbb díjszabás kívá­

natra bérmentve.

Rövid levólczim : MERCUR Budapest, Fürdő-
utcza.

Részvénytőke korona 1,000.000.

Cfitderföld
(160 n-tso

azonnal eladó.
Bővebb értesítést e lap kiadóhiva 

tala kézséggel ad.

Steőfce Sáspára&le a ró.
zsa utczában lévő „Talicskás“ féle há- 
za—kedvező feltételek mellett szabad­
kézből örök áron eladó. Élnem kelés 
esetén 3 utczai, 3 udvari szoba, 2 
konyha, 2 éléskamra és pincze helyi­
ség, szentgyörgynaptól haszonbérbe ki­
adó.

Értekezhetni a tulajdonossal a 
nagytakarékban, vagy az úri utczában 
levő házánál.

10—15 koronát kereshe,tne- * naponkint
ügynökök, házalók, állás nélküli keresked 
segédek stb. Urak és hölgyek küldjék b 
czimeiket Botkel A. Budapest, VI. Vörösmarty

utcza 58.
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fsongrád-siivényházi ármenícsito es helvizszabáiyozó társulat.

24/904. szám.

HIRDETMÉNY.

A Csongrád-sövényházi ármentesitő és belvizszabályozó társulat f. évi 
február hó 22-én d. e. 10 órakor Csongrádon a község tanácstermében

közgyűlést

tart, melyre az ártéri birtokosok ezennel meghivatnak.
T Á R G T A K:

1 állami műutnak az ártéri költségekhez való hozzájárulása iránti
bevonására vonatkozó miniszteri leirat tárgyalása.

2 Elnök, alelnök és 10 választmányi tag választása.
3 A Tiszavölgyi-Társulat közgyűléseire társulati kiküldött választása. 
Csongrád, 1904. évi január hó 28-án.

Gróf. Degen felel Lajos
társulati elnök. j

i

Kivonat az alapszabályokból: j
A közgyűlésen a fensiki és mély ártérbe eső testületek teherviselési kulcsához (1. 4.^ 

arányosított minden 100 ártéri becshold tulajdonosa, vagy meghatalmazottja egy szavazattal j 
bir • 100 becsholdnál többet képviselő ártéri birtokosok vagy teljhatalmú megbízottjaik pedig j 
annyi szavazattal bírnak, a hány 100 becsholdas részletnek tulajdonosai. |

A 100 arányosított becsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok pedig csoportba ál­
lanak és megbízottjaik által a közgyűlésen annyi szavazattal bírnak a hány száz becsholdat
arten hlT^^eTeR^pedigTha 100 arányosított hecsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok 
önként nem csoportosulnának, a községi elöljáróság által fenti módon képviseltetnek. ^

A társulat összes szavazatainak felénél több szavazatot egy érdekelt birtokos nem
gyakorolhat ^ ^ megbizás vagy meghatalmazás teljhatalmúig s Írásban állítandó
ki s a közgyűlés megnyitása előtt az elnöknek kézbesítendő és visszavonásig érvény es. Az 
aláírás 2 tanú ajáirásával igazolandó.

V. Szabó Rókus
Csemegi Károly-utcza 12. számú házánál

több rendbeli
LAKÁS

kiadó.

A lakások egyike 3 szobás a má­
sik 2 szobás és végül a harmadik la­
kás 1 szobás.

Értekezhetni a talajdonosl lakásán.

„ 'fi
1 SliihZ

1 S\AOCLCf***
a L~rJ \ A,

, MM,

KLEIN i\s SCHWARC
k legnagyobb férfi-, fiú- és é 

gyermek ruha — áruház.
Legolcsóbb és legjobb bevásárlási for­
rás— Vidéki megrendelések gyorsan

és pontosan eszközöltetnek.
— Képes árjegyzék ingyen —

Koszvény- és rheiimabete­
geknek)

kik ezen betegségektől alaposan sza­
badulni akarnak, nem ajánlható elégé 
a valódi Vilmos-félc kösz vény és rhe- 
nma elleni vértisztitó tea készítője 
Wilhelm Ferencz gyógyszerész cs és 
kir. udvari szállító, Neunkirchein, 
Alsó-Ausztria; a párisi és mellbournei 
kiállításokon a legmagasabb díjjal 
arany éremmel — lett kitüntetve. 
Kapható Franz Vilhelm gyógyszerész, 
es. és kir. udvari szállítónál Neankir- 
chen, Alsó-Ausztria, valamint a neve­
sebb gyógyszertárakban és drogé­

riákban.

Sohasem kínálkozik az élet- 
ben olv ritka alkalom, hogy cse- 

b. v kély 2 frt. 96 kr.-ért következő 
remek árugyüjteményt kaphatni

12 da ab. 2 frt 96 ki*.
1. Nickel horgony-rem zsebóra 
pontosan járó 3 évi jótállás mel­
let 1 Valódi goldin pánczéltáncz 
vagy nickel, 3 drb. valódi goldin 
gyűrű legújabb íacon bimmil 
brilliáussal 2 drb. igen finom 
goldin nyakkendőtű, 2 drb va­
lódi go’din fülbevaló legújabb 
facon, 1 tok horgonyóra szamára. 

1 goldin brosch párisi system, 1 gotdin, 'ag> 
niekel zsuzsu a láuczra. Nem tetsző tárgy ye^" 
,égegl kicseréltetnek, vagy ára visszatéríthetik, 
miáltal minden risico ki van zárva. Hasonló hir­
detések utánzatok. Mind e 12 remek ekszer a 
horgony rém. órával együtt 2 írt. 9b &r. A pénz 
előlege» kifizetés vagy utánvéttel kapha io .

Kapellner & Holzer
óra és aranyáru gyári raktár nagybani e!árusítás

KRAKAÓ, Dietel-Utcza 68 (Austria.)
árjegyzék ingyen és bérmentvel_

MMMMMMMMMMMMMMMMMMMMM.
"M"MM■“-------—’ MM

mm.
MM.
"MM.
MM.
MM

MM

Üzlet eladás!!!
Szentesen egy kellően be- 

rendezett —

borbély üzlet
amelylyel van 60 éves-kunt-

MM
MM.
MM.
MM.
"MM
"MM
"M'M
MMMM.

MM ------ 3-3— - ,
MM saft azonnal eladó, vagy MM 
XXj haszonbérbe kiadó. Értekezni §§
Tfs ÍR
"MM
MM.
MM.

lehet Q^eglédi Fülöp- 
pel Szentesen.

MM
"MM
MM

"MMM'MMMM MMM:MMM'MMMM'MMMM:
^^MMmmm:mMi;mmmmmmmmm.mm.

ELSŐRENDŰ 

temetkezési vállalat
más vállalkozás folytán azonnal eladó 
Bővebb értesítést készséggel ad e lap 
^ -e- -e- kiadóhivatala. -e- -e-

SSSBBSSSSSSSSSSÄ

szájpadlás nélkül, és, anélkü­
li1 Q|l| hogy a gyökerek eltávolíttat
nának, 3 koronától. — Az általam készített 
és Párisban első dijat nyert fogsorokat min­
denki azonnal megszokja, beszéd zavarokat 

nem okoz és kitünően raghat vele.
Régi fogsorok átalakíttatnak. Vidékiek 1*2 óra 

alatt kielégittetnek.
^ _ tg fogtechnicaiGrossmann S.Mnö\ a párisi

fogorvosi akad. kiállításán a keresztel díszí­
tett aranyéremmel kitüntetve. Fogad reggel 

8-órától, este 8-ig.
Fogorvosi intézet: Budapest VII. Erzsébet­
ként! 59. I. emelet. (Royal szállóval szemben.)
Foghúzás érzéstelenítve. Tartós Blombák. 
Szakorvosi rendelés d. e. 10-12-ig d. u, 5- < -ig 

Vasár és ünnepnapokon is 
Mérsékelt árak. Részletfizetésre is .

n 'i'mí) fsWc) 2)1
ifi/

mm mí
x //O* i

CS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

FERN0LENDT

sáK vagy barna bőrből a Lyonit» (diszfénymáz) áltál, mintha 
sarga, vagy ujakk4 lennének.

6,ári raktár Budapest, V. Llpét-kírut 24. SÜ2LÍ2SL 
-SriíSrassa Wien Iliit) fit Waselte kaufen *“ “U™!‘

m y jpr



6. oldal. TISZA VIDÉK
Az egész or­

szágban s kü­
lönösen var­
ró iskolákban 
be van ve­
zetve.

íA/Li

BÉCS, VI.,
Mariahilfer- Stl^USS. Bfl
strasse 62.

Előnyösen ismert szétküldés 
tanítók hivatalnokok és egye- 

sületek tagjainak.
Minden zör-| " “ 

gée nélkül varr, j Wertheim 
s könnyű jé- | e|ektra 2

r.tu •8y«=™,,8z.37frt50
sserkezeteben i 
feltűnően ele- '■ ___
gans a legutóbbi idők leg- 
tökéletesebb vívmánya. Ez Y!L~ 
idő szerint a legelőnyösebb 
esaládi gép lábhajtásra, be­
zárható fedéllel.
Elektra 5 sz. 41 frt. —- 4 yr.uj 
heti próba idő és 5 évi irás- ils'g 

beli jótállás biztosittatik.
Azon gépek, meijrek a ip..r 

próba időben nem működ- 
nek kivánalomszerüen, saját rwiyi 
kötségemre visszaküldhetők s jral«! 
készséggel visszaveszem. Ta- 
Bitóknak, hivatalnokoknak, 
nem különben privát sze- 
mélyeknek sok ezer WERT- 
HEIM varrógépet teljes meg- 1%, ~ 
elégedésre szállítottam, ame- 
lyek bármelyike megtekint- 
hető. . .
Kérje« elismerő leveleket és 

árjegyzéket!

i

UP

Síétkftldéi csak

#sch Searsueh ven Feeeiinr
Millió hölgy használja a

FEEOLIW-f,
SáféW* csak háti orvosát, hogy a 

eéolln» nem-e a legjobb cosmetikai 
* »jeniek, hajnak és fogaknak? A 

■«áUlanabb arc és a legcsunyább 
■Je előkelő, üde finomságot és alakot 
iroetnekcF"eeolin» használata által.

•eoMn» egv 43 legnemesebb és 
TT>*»® növényből előállított szappan 
. ?aL toTA^*; hoí7 « arc redoi és 

[Í0rnmritk41„(&Iitesser) ** arepőrse- 
etb-> 1 «reeoiin» _iSMiaiata által nyomtalanul eltűnnek.

t.ú .*0l!h‘r ? legjobb hajtlsztitó - 
atiipolo — és hajszépitő szer, megaka-
í Wh amegkopaszodást ésará-bstegségektői megóv. A«Feeolin>
Írben a legtermészetesebb és legjobb fog- 

stitó szer. Akt a «reeoIin»-t állan­
ia71 Se,apBaiír»reI1yett használja, fiatal és 
saép marad. Kötelezzük magunkat a pénz 
azonnali visszaadásara, haa<Feeolln> 
haszualata nem sikeres. Egy darab ára 
1 korona, í darab a 60 korona, 6 darab 
4 korona, 13 darab 7 korona. Egy darab

SS

:i -k
iSY-

iegiíjcdás és az élet meghosszabbítása
érhető el a hires dupla 
Volía-kereszt viselésével, 
Azoknál, a kik a dupla 
Volta-keresztet állandóan 
viselik, a vdr-és idegrend­
szer normálisan működik, 
ae érzések megerősödnek, 
a mi általánosan kellemes 
ársást okos, a testi és 
szellemi erő jobban kifejlő­
dik, ufy, hogy általában 
ogíszegges s boldog állapot 
4s ezzel kapcsolatosan az 
úgy is oly kóvld emberi 

élet megkoszabbodása 
érhető el. A gyönge em­
bereknek nem lehet elég 
gyakran ismételni, hogy 
a Volta-heresetet mindúr 
viseljék, mert ez megerő­
síti az idegrendszert, fel­
frissíti a vért <5s az egész 
világon el van immár is­
merve, hogy a kővetkező 

bajoknál feltlmulhaíatlan seer: ezuí és köszvény, idegbaj, ideg­
gyengeség, álmatlanság, hideg kezek és lábak, hypochondria, 
Sápadtság, asztma, görcsök, ágybavlztlés, bőrbetegség, aranyér, 
gyomodba], influenza, köhögés, süketség, fiilzugas, fej-és fog

fajos stb.
IV/íb loiSllTrrtlr kntíkus időben mindannyiszor viseljenek 
ll Vlk) Ív Cili ^ U1A Volta-keresltet, mert ez csaknem mindig 
enyhíti a fájdalmakat a villamos áram megóvja a káros Mvet- 
keztodnyektól, a melyek már annyi fiatal dl étnek okozták hullát 

a havi bajok kritikus idején.

Darabja csak 4 korona.
Volta-csillagok hasonló árakon, 

ak a pénz elöleges beküldése után vám és 
bérmentre.

üj fürgeségre és életvldám- 
ságra,

UJ önbizalomra,
Uj emlékező tehetségre, 
üj munkabírásra,
Tj boldogságra 
tehetnek szert a gyönge em­
berek a villamosság segilse'gd- 
vel. A Dr. Sanden csodálat«*1 
ővalaku testi telepe által igen 
könnyű ds a mellett tudo­
mányos módón jut ez az életadó 
elem a testbe és a betegnek 
alvás kőiben biztos gyógyulást 

nyújt.

A. Dr. Sanden-féle
villamos öv

biztosan gyógyítja: a csuzt, a 
köszvényí minden tagban, ide. 

yjj gességet, álmatlanságot és dt-
.7 '■ ' végytalanságot, influenzát, és

morflumbetegséget, idegbetegséget. Hisztérikus nyavalya törést 
sápadságot. szélütést, hátgerinezbajt, görcsöt, szívdobogást vér- 
rodulást az agyba, szédülést, hypochondriat, asztmát, fülzúgást 
hideg kezeket és lábakat, ágybavizelést, bőrbetegséget, bűzös 
lélegzést, kojikát, fogfájást, női betegséget stb. Ott a hol már 
minden hiábavaló volt, tessék megkísérelni a

Dr, kSunden-féiö villamos övét,
mfvillnTn^llífb aSSZOny ÍS &ermek VÍSdJen Dr‘ Sande*'féle \ diamos ovst! Ezer meg ezer meggyógyult bizonyltja a nagy­
szerű eredményt, nemcsak nálunk, de a külföldön is. Ars, darabon- 
c ként korona.
szétküldés csak a pénz elöleges beküldése után vám-és bérmentve. 

Megbízásokat tessek a következő ozimre intézni;
Leopold Epstein

Basel (Svájcz), Falkenerstrasse 81.
Levelekre Svnjczba 25 filléres, levelezőlapokra 10 fillére« bélyegjén,• Y'í -T■,rVő r W.7TT, , - . C . r.

!&

vShoßi •?. Mír 2 í-h'pI ■‘'rí*
7-. r<- - VyVv-z.-v-

IDEAL
a legjobo kéz- és arckenőcs, ki­
váló finom és illatos, elmulaszt
mindennemű bőrkiütést, szeplői 
májfoltot, pattanásokat stb. Nem 
zsíros, nappal is használható, mert 
nem látszik a bőrön, kitünően 
tartja az arcport, azért mulatsá­

gok előtt kitünően alkalmas. 
Gyönyörű kiállításban ára I ko­

rona. Venus mosdó viz I korona
és hozzávaló szappan 80 fillér. — 
Kapható a főraktárban

VÖRÖS KERESZT
GYÓGYSZERTÁR

TOBONTÁL-SZECSÁN Y. 
Csongrádon : WiESNER LAJOS 

gyógyszerész urnái SZT.-RÓKUS 
gyógyszertár.

1904. január 31.
■ ll rr m '• ' i min n

Könyvnyomdánkban
egy fiú

I m ti ii i ó ii a k
azonnal felvetetik.

Svájci éra-ipar.
Szakértőknek, tiszteknek, posta-, viftQ fan A Ar+iawtvrlo a! Xlr»*» aIt «r« 1 — — R .

mi az eredeti genfi I4kaj\. 
arany-plaque remontoir OrAk 

hütte« rendaze 
elártijiitáffit Ztye
ófáX4”ltíaia86e- olúét szerkezeti 
ellátva, legpoc 
vannak szabály az Va kipróbálva és mind^ 
draáft hárotih ifi n
jótállást vállalunk., 
tokok, melyek húrba 
boh egy rójgjs - 
(Savonette) átlapak, 
és legdivaíosabbkiál 
és az újonnan ftltaf 

_______  szolut változatlaq«
lOJOnkivül egy Ukarat. aranylemezzeftaínakl^n^8 
•ly eredeti hasonlatosságuak a valódi arany órákhoz 
Kakértők által sem különböztethetők meg egy 2M korona6

Mrtllb.im 3000 dlc.ir»T.v.lct inptunk 6 b®nlí^5R2&«Í 
*™Sß7sUrA V£l8>' noi/rának csak 16 kor. vá:n- ég bSnfeflt

ivatosabb és lege(nyal

18 kér.

pénz előleget
ogá ____

küldés utánvét vagy a ;
_ _ Tie üdéimén yck intézendők:
tUi®31^®r3a‘jfu • f ronos“ Basel I,
LlVlifk SréjCua 2.) fill., levelezőlapok 10 

küldtnJck. — Magyar lovfilléres bélyeggel ellát
relézés.

A fiij ojranSvéseí Nincs többé kopaszsáíl
tfly említésre frAhó ^. 1. _p . ,tite SL“. ■-íert -dy fórfinak- nőnek és gyermeknek m.

AAeHLSi**6™? “ k ®slí6ze,7:l;::,á* u.ranöveséért Jótállók 

NÍiÍm L£«?i ^ f6 iamf fSJ-ori-.ck >cm ártalma».

StoffMísetí ísH

A becsi «Medizinisches Chirurcischcs OnnfraiM,,!. lap ÍÖOI. decemb. Sí-én megjelent S2 szlrrm eÍJ 
két közöl, melyben konkrét esetekben mntatin hl ,£° k Q,és• ^

» kopaszságnak, mint azt a fönti képlutatjí? °rpa' a hej‘,uií4e'

Héhány orvos véleményei

Kétségbe esiK.,

AUapotot a pelenka okozza, mert nem eWé nnh* i 
▼arrások sértik a cvermoi-oi a =-,a> oö8 puha, a 
e.tsiAo K #. 1 . gjérmékét. A számos sryermekorvnH 4a«tUés=n6 által ajánlott hygionikus pelenka aíaima í..

^°íía” ’ gyermsk mint*énkor jól fogja m^át 
»Mim. Ezekken sem vmu, <em Hegjl íünoem

J.87*'-m,t «besiiléeet. nenikíll sem mlaÄ 
sem <eharit«n es nem drágálíbak mint a tCbbief r-v
tatonWc.10 tM0M' Me*,e“4elfaelt a taeaétMldiiei k«^

KFEITH, lien, VII, Mariahllferstrasse 88.

Lélény. — A U|„ o,
E3sö eset, hogy egy hainövesyfn o7flrh vagyokaz antinbon-böia liltást iszlcltem és elöb^kín & X3”' A
ujranövésót találtam Hazámban =;.Ái • ,°Pasz helyeken ids
orvos, Umberg. - Ha az 6redmS nl f°g°^ Dr; Ka«hnlr8e. 
napon meg vasyok elégedve A ftibó'rtTn VK - °ZÍk’ a Lovaer 
tltfa s a mellett a hajnak aianneX ^yhen éa erűteljesen 
magamon tapasztaltam és naevL^ «drfm™1lSmer>ető- A* első 1

- — I 1 *11.1 ^untiuillöiairasse do. I M ír«;*!. .... az eerepaa raktár ált»:N^aűtt Csongrádon s2iib9r jänosT^T^TitÄpr-TT^T—J^-^I^KtfjKMarialiHfergtras«« 88


